Pauta Pregunta Evaluación Social (Examen)

Parte A (40%)


Comente las siguientes afirmaciones (40%):

a) En una economía sin distorsiones, si la elasticidad precio de la oferta de uno de los insumos requeridos por el proyecto es cero, el costo social de dicho insumo para el proyecto corresponde exclusivamente al menor consumo de los otros demandantes (2 puntos). 

b) Si el Estado desempeña un rol subsidiario en la provisión de bienes y servicios, esto implica que cuando un proyecto es privadamente rentable, entonces el Estado no debe intervenir y debe dejar que el privado lo ejecute (2 puntos).

c) Si la demanda de un bien doméstico que será producido por el proyecto es perfectamente inelástica, entonces el valor social de la producción corresponde exclusivamente a la liberación de recursos producto de la disminución en la producción de los otros productores del bien (2 puntos).

Parte B (60%)

En la Localidad rural de San Pancracio las familias se abastecen de agua por medio de pozos. El costo marginal de bombear el agua es de $90/m3 y el consumo promedio mensual de una familia tipo es de 8m3/mes.


La Municipalidad está estudiando el proyecto de conectar esta localidad a un sistema de agua potable, cobrando una tarifa de $50/m3. Esta tarifa representa el costo marginal de producción del agua potable. 

La localidad de San Guchito fue conectada hace un año y los registros de consumo disponibles en el Comité de Agua Potable indican que enfrentadas a la misma tarifa que se pretende cobrar en la Localidad de San Pancracio ($50/m3), el consumo promedio fue 15 m3/mes.

Suponiendo que:

i) Las curvas de demanda son lineales

ii) El costo marginal social de producción de agua es igual al costo marginal privado.

iii) Las familias de la localidad de San Guchito son de características similares a las de San Pancracio. 

Se le pide que para una familia tipo calcule:

a) El beneficio neto social anual por liberación de recursos (2 puntos)

b) El beneficio neto social anual por aumento de consumo (2 puntos)

c) El beneficio neto social anual generado por el proyecto si el costo marginal de producción de agua en la situación con proyecto es un 80% del precio privado (2 puntos).

Parte A (40%)

a)

b) Falso. Si el proyecto es privadamente rentable, pero socialmente no rentable, entonces el Estado deberá intervenir para desincentivar al privado a ejecutar ese proyecto; por ejemplo, a través de la aplicación de un impuesto.

c) Verdadero. Al aumentar la oferta del bien el precio de mercado baja, motivo por el cual los otros productores del bien disminuyen su producción. Esto genera un beneficio por liberación de recursos.

Dado que la demanda del bien es perfectamente inelástica, entonces la disminución de precios no produce aumentos en la cantidad consumida del bien, motivo por el cual no hay beneficios por mayor consumo.



Parte B (60%)
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Verdadero. El proyecto desplaza la demanda del bien, lo que se traduce en un mayor precio (P1). A este nuevo precio, los antiguos demandantes del bien reaccionan disminuyendo la cantidad demandada del insumo, por lo que se produce un costo social por el menor consumo de los otros demandantes. Dado que la curva de oferta es perfectamente elástica, no es posible incrementar la oferta, por lo que no hay costo por mayor uso de recursos.





$/m3














90

















50





        8                   15                                   m3/mes





a) BS anual por liberación de recursos





= ( 90 – 50) x 8 x 12 =  3.840 $/año





b) BS anual por aumento del consumo


= (90-50) x (15 –8) /2 x 12 = 1.680 $/año
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c) BS Neto anual:





BS Bruto = (90 x 8 + (90+ 50)/2 x (15 – 8) x 12 =  14.520 $/año





CS anual = 15 x 40 x 12 = 7.200 $/año





BS neto anual = 11.580-7.200= $7.320/año











